Януш Корчак: "НЕСЕРЬЕЗНАЯ ПЕДАГОГИКА" 


Перед самым началом Второй Мировой войны Януш Корчак прочел по польскому радио цикл бесед под общим названием "Педагогика Жартоблива" («Несерьезная педагогика»). Здесь мы публикуем перевод нескольких из этих бесед. 


Детские драки
Ты, конечно, не злюка, не скандалист. Ты вспыльчивый, порывистый. О-о-о! Признаться, и я… Да, я тоже… 

Помню, подружился я в школе порывисто (я тогда был такой, как ты сейчас); подружился безоглядно с одноклассником, а потом вижу, плохо дело: прохвост, врун, лентяй какой-то. Хочу с ним раздружиться, а он прицепился, как репей. Что тут делать? Я ему говорю: «Так, мол, и так, ты такой вот и сякой, отцепись от меня». А он смеется и не обижается. Только задевает меня, вроде в шутку: то ножку поставит, то шапку с головы, то толкнет… Я мог бы и по-другому, да вот… всунул он мне за воротник ком снега. У меня в глазах потемнело… Ну, что будет, то будет: вышибут из школы, так вышибут, Сибирь, так Сибирь, петля, так петля… И он обалдел, и учитель. А я ему - по морде, по спине, по шее… Кто виноват? Теперь я: и карцер, и двойка по поведению, и дома… Ну, родителей вызвали. 

Вот так и барахтаюсь до сих пор. А почему? Вспыльчивый! Ни жены, ни внука. Приятели мои: у одного положение в обществе, у другого пенсия и домик с садиком. Кто умер, тому вдова - венок, а я один, как перст, барахтаюсь с этим своим изъяном. Я себе наказание придумал, покаяние. Как скандал устрою, так три раза кружным трамвайным маршрутом должен Варшаву объехать. Или полдня мне курить нельзя. 

Но в порыве можно и умные вещи делать - тогда это даже положительное качество. Например, в порыве сожмешь зубы, и – так тебя разэдак… - берешься за науку. Но надо следить за собой, потому что драки, скандалы, один стреляет, другой пьет, разозлишься, настал час, и хоть не преступник, а безоглядно, неосмотрительно, в порыве - ты в беде. Да-а-а… У кого-то карта не идет - он в сердцах бросает карты и больше не играет, а другой в запале ставку удваивает. Да, брат, надо за собой следить. 

Однажды приходит ко мне мать: у нее три сына. Ребята чистые, как слеза, кристалл: один за другого - в огонь. И что же? Шишки, чубы, глаз подбит, синяки, стулья, чернила; а соседи - мол, потолок (жалоба). А их мама руки заламывает: «Спаси, психолог!». Построил я их и наблюдаю. А они: «Это он начал. А я что, молчать должен? Он первый!». Спрашиваю, сколько драк в неделю. Не знают, не считали. 

Неправильно - надо считать очки. Малая драка - одно очко, средняя драка - два очка, жестокая - три. Сколько вам надо - от воскресенья до воскресенья? Записывать и считать! Если имеешь право на 10 очков, значит пять средних драк. Ну что? Захотелось драться, и сразу думаешь: нет, жалко, неделя еще только началась, сэкономлю, оставлю драки на черный день. И сам себе говоришь: «Не сегодня. Вот завтра я ему врежу». Страшно хочется врезать, но - откладываешь (потому что считаешь и не хочешь выходить из бюджета). Ты еще ни разу не дрался: не хочешь отягощать ипотеку. Вот уже и среда, а ты имеешь право на пять драк. Опять: он первый начал, мешал, оскорблял; рука зудит; если б не считал, уже бы начал; а чего, молчать? Но сам себе думаешь: в будни легче, все-таки занят, ну, ничего, подеремся в воскресенье на все очки. Или уже дерешься и вдруг прерываешь драку, чтобы она считалась средней, не жестокой. Или подходит воскресенье, а ты думаешь: «Ну и что? И зачем?». Успокаиваешься, сдерживаешься, закаляешь характер. И эти неиспользованные драки откладываешь, как, например, в сбербанке, копишь, рантье, до лучших времен, а сам думаешь: «Лучше раз подраться как следует, чем три раза кое-как». Позваниваешь этими сэкономленными драками, как золотыми монетами рассудка и самообладания. Аж слюнки у тебя текут, так хочется подраться (ты же вспыльчивый). Но нет, какой смысл? Одна польза, что он получит, что он - тоже. Так ведь и ты тоже. 

Второй способ (а первый - это считать), второй - зеркало. 

Запираешься на ключ один в комнате и инсценируешь перед зеркалом театр воображения. Строишь оскорбленную, злую рожу и «отвали, а то схватишь». И перед зеркалом, понарошку, драка. И смотришь. Смотришь и руками, кулаками по воздуху. Ветряк - не ветряк, чокнутый - не чокнутый. Удары, финты, уклоны. Глаза, как блюдца, нос потный, зубы, броски, прыжки, как осел, уже нет сил, но хочешь - не хочешь, взялся за гуж… А после драки что? Посмотри в зеркало, ну! Лицо удивленное, глупое какое-то, как у проигравшего. Одергиваешь, подтягиваешь, застегиваешь, поправляешь, оглядываешь - неловкий, смешной, надутый, нахохлившийся. Не зря говорит пословица: злоба - враг красоты. Сравнительное наблюдение: собаки и петухи. Ты после драки голову повесил, а он - хвост, у тебя пуговицы не хватает или дырка в рукаве, ты отряхиваешься (и петух тоже), жалкий, осунувшийся. 

Первый способ - считать очки, второй - зеркало, третий - сублимация. Не подобает тебе ссориться, как девчонке. Но ты же можешь, как парень. Они говорят быстро, тоже красные, тоже носы блестят, тоже глаза, как блюдца, и та-та-та, та-та-та, и в конце: «Не стану с тобой ругаться, не с кем, не буду тебе отвечать». А парень может по-другому. Тот, другой начинает: «Струсил? Давай, попробуй, боишься!» А ты - маска презрения и сквозь зубы: «Боюсь, да, что тебе потом золотые коронки вставлять придется». 

И еще, если он спросит (вопрос с подвохом), если спросит: «Хочешь схлопотать?» - не говори: «Хочу». Или он: «Эй, схлопочешь», а ты: «Попробуй». Он потом скажет, что ты сам просил, вот он и попробовал. 

Говорят, в гневе надо прикусить язык. Непрактичный способ. Ты его хочешь раздавить, стереть с лица земли, а вместо этого будешь, как дурак, собственный язык грызть? 

Но есть еще способ: перед тем как врезать первый раз, скажи такое латинское заклинание: concordia parvae res crescunt, discordia maximae dilabuntur. Можно и по-нашему сказать «согласие строит, несогласие разрушает». (Ребята говорят, что по-латыни лучше действует). Правда, жалуются, что слишком длинно и можно не успеть. Но ведь можно и просто так три раза в день повторять после еды на сладкое. Закрыть глаза и - медленно или быстро: concordia res parvae crescunt. 

Пятый способ, самый главный: сильная воля. Натянул поводья; тебя несет, а ты - нет! - непреклонная воля, спартанец. Не петушок, не щенок - вихрь. Только не сразу, а то перегреешься - и поражение. Нет, ты стремишься к цели, считаешь драки, шаг за шагом, к исправлению. - Победа. 

Ну, и что? Человек без воли - пижон, пух ничтожный, кукла (скачет, если за веревочку). Человек без воли - тростинка, пылинка, туфля, шляпа, нюня, пузырь надутый. Без сильной воли он что? Соломка, нитка, мережка, мятная пастилка, бисквитик. Ффу! Без воли - капюшон, тряпка, наметка, изюминка, двойка, тень, слепень. 

Человек без сильной воли - шестерка пик, паташон, обмылок, карась в сметане, масленок маринованный, клейстер, поросенок с самшитом в рыле; человек без воли - тряпка для пыли, прыщик на щеке, спущенная петля на шелковом чулке, телячьи ножки в студне. 

Я знаю: ты вспыльчив. Я - никаких нравоучений: не люблю лезть в чужую душу. Это ваши интимные запутанные дела. Я знаю: коллизия, короткое замыкание, динамит, взрыв - драка. Вы свои дела лучше знаете. Часто в самом деле невозможно избежать драки. Но чтобы в течение одного дня три раза махаться - три грома, три динамита? Это чересчур. Это слишком. 

Я знаю, взрослым легче. У них есть суды: гордской, окружной, суд чести, торговый, морской, военный, дисциплинарный и уж совсем редко - поединок. 

Поэтому я не запрещаю парням, если силы равны или если более сильный умеривает удары, а более слабый не применяет запрещенных приемов. И нельзя подзуживать: “Не сдавайся! Трус! Дай ему! Возьми его!” - как собаке. Нельзя радоваться и насмехаться. 

Мальчишки кричат: “Смотрите, они дерутся!”. Я сразу иду, смотрю, слежу, но не вмешиваюсь. Почему? Если одного схвачу за руку, то другой этим воспользуется и наваляет ему, так что первый еще хуже разозлится. И что дальше? Я их непрофессионально разведу, а они позже закончат в другом месте. Или испугаются, что я их прерву, и они не успеют закончить, ну и напортачат в спешке. И вместо идеального кристалла драки мы получим деформированный, извращенный, противоестественный ошметок, фрагмент, огрызок. 

Страшней всего в драке новичок: не знает, не предвидит, не умеет; сразу кулаком в нос. Бывают носы очень кровоточивые; опытный боец об этом знает и на всякий случай таких ударов избегает, а новичок ловится на это. Взрослые сразу: “Кровь, бандит!” А он вовсе не бандит, все дело просто в свойстве вышеупомянутого носа. 

Я знаю: нельзя предательски за горло, нельзя в живот, нельзя выкручивать голову, нельзя выламывать пальцы (во второй фазе драки). Не рвать одежду. Одежда, стулья, оборудование - всего лишь нейтральные наблюдатели. Но правильная драка, с соблюдением принципов, техничная, углубленная, драка как таковая - достойное уважения занятие, увлечение. И именно поэтому, из уважения - не так часто, не делать ее обыденной, не вульгаризировать. Редко, в исключительных случаях, когда невозможно избежать, не из-за какого-нибудь пустяка. 

Именно поэтому я придумал пять способов. И сильная воля, тормоз. Да, воля - львиный коготь, орлиное перо, соколиное крыло - не кулак - воля! 

ВНИМАНИЕ: 

Я не сторонник драк. Но как воспитатель должен их знать. Знаю. Не осуждаю. Мирюсь с ними. Я мог бы на эту тему говорить целый час, два часа. Тема актуальная. 

А что, только запрещать - и ничего больше? 
Мои советы.

Удивляются люди и обижаются, что вроде как бы врач, а посоветовать не хочет. Что поделаешь: если знаю, какое дать лекарство, не знаю, что за болезнь; если знаю болезнь, не знаю, как лечить. Знаю, что, не знаю, сколько и когда; до еды или после; на молоке или на сахарном сиропе. - Уже знаю, и написал; а мамаша: не будет ли осложнений, не разовьется ли, например, туберкулез. - Тут я (чтобы успокоить): туберкулез? - Вряд ли; но даже если, рассосется с возрастом. Успокаиваю. 
Сразу, в первый же день мамаша сообщает, что сынок на солнце подгорел. - "Жжет?" - "Жжет". - "Болит?" - "Болит". - Я говорю: "Следи за собой, в ходе этого недомогания часто возникают драки. Приятель тебя по спине, или по-дружески положит руку на плечо - станет больно, ты ему по морде, и уже враг - свара". - А мама: "А вазелином можно?" - "Почему нет, можно". - "Или пудрой?" - "Можно". - "Или цинковой мазью?" - "Не повредит". - "Или кремом?" - "Почему нет: ванильным". - "Рассосется - с возрастом - до свадьбы заживет, до развода". (Откуда мне знать, что его мама как раз разводится?). - Обиделась. 

Пытались мамаши гигиенические советы получать: что не дотронулся до обеда. - "Чем, пальцем не дотронулся?" - "Не ел". - "Ага, наверно, не был голоден". - Спрашиваю: "Ты был голоден или нет?" - А он: "Еще как". - "Так в чем дело?" - "Я есть хотел и борщ люблю, сажусь, беру ложку, а мама поправляет мне волосы, пододвигает тарелку и говорит: "Ешь, ешь, такой хороший супчик, ты должен поесть", - зачем мама аппетит мне портит?" 

А у второго: часто болит животик и понос. - Лечила его у разных врачей и светил; принимал разные порошки, отечественные консилиумы и заграничные микстуры. - Что делать? - "А знаете, я припоминаю такой же случай (точь-в-точь) - тоже хронический, тоже с мальчиком. - А он однажды газету съел - не всю, успели у него вынуть изо рта пальцем, но кусок съел (бумагу, краску, шрифт). - И не отравился, и газета вышла (даже без слабительного), только диета - и помогло: факт. Здоров". (Хронически). 

В пансионе прошел слух, что я лечу расстройства желудочно-кишечного тракта политическими новостями из газет. 

Ну и хорошо. - Последняя попытка: "педагогический совет". - "Что с ним делать?" - Я не уклоняюсь: добрососедская услуга. - Сажаю мамашу на плетеный стул, его на стол, сам на табуретке. И говорю: 

- Слушай, сынок. У меня такое впечатление, что и тебе уже надоела эта инфляция выходок. - Давай, попробуй: программа исправления и лицом к вежливости. Я уже знаю тебя настолько, насколько человек человека способен понять. Намерения у тебя благие, но ты совершаешь тактические ошибки, так что - небольшие коррективы… 

Он брови нахмурил. Замечаю напряжение мысли. Сосредоточен. Слушает. Есть эффект. - Я продолжаю: 

- Ты уже большой и умный парень… 

А он вдруг перебивает: 

- Какой Вы хииитрый. Вы мне это гоните, чтоб я мамочку слушал. Ищите дураков. 

Тогда я говорю: "С возрастом рассосется. Советую оставить его в покое"… 

Я не шучу, не отношусь свысока, неправда. Единственная моя ошибка в том, что я допускаю возможность сочетания заботы и логического мышления. 

Однажды вызвали меня зимой к младенцу. Давно это было. "А можно с ребеночком в сад? А сколько минут? А сколько градусов мороза? - Ну, я в общих словах, что воздух нужен, что, разумеется, нельзя, если мороз 30 градусов. - И ее хотел арестовать делегат лиги защиты животных, когда она дефилировала с дитем по улице в мороз всего 29 градусов. - Делегат хотел записать мой адрес и поместить меня в заведение для неизлечимых, а ребеночек - как огурчик. Выросла. Уже замужем. 

Ребенок вынесет множество советов гигиенических, медицинских и педагогических - чудесный механизм - несмотря, вопреки, наперекор - сквозь все системы и теории проскользнет и устоит. Кой пес угадает, сколько чего и когда, чтобы по возможности мало навредить? Вот поэтому трудно и легко быть врачом. 

Меня упрекают, что не лечу, а только читаю морали, лекции и проповеди (и вообще не любят интеллигентных врачей). - Как-то давно сказала мне одна демоническая брюнетка, демонстрируя в улыбке белоснежные зубки и рисуя сердечко зонтиком на песке: "Мне кажется, что Вы излишне философски смотрите на жизнь". 

Чего только я ни насмотрелся, чего ни перепробовал. - Сколько заноз из пальцев вынул, сколько из глаз песчинок, мушек и угольков; сколько горошин и косточек из носа и уха; сколько тесных колечек снял с пальцев малолетних пациентов. 

Занозы. - Я считал себя специалистом. - Они бывают разные. Конец торчит, тогда легко. А иногда пылинка стекла или крошка дерева телесного цвета: колет, а не видно. - Дети меня научили, что самый лучший инструмент: зубы. - Я подал доклад на съезд хирургов "О новом способе выгрызания невидимых заноз зубами". - Я считал, что в этой области владею железным опытом (астрономическое число заноз). - А тут у одной пугливой девчоночки колючка акации под ногтем, глубоко, конец отломился. - Беру пинцет и ножницы, прокаливаю - говорю, что будет больно. - Она не хочет: вымочу, говорит. - Я ей: "Хуже будет". - Не. - "Твой палец, твоя боль". - Пошла к жене садовника, а та заржавленным лезвием пропилила в ногте треугольник, поддела английской булавкой и вынула без боли. Я - асептика, пинцет, боль, ножницы, хирургия; а жена садовника - лезвие, булавка, зубы и без боли. - Как после этого не стать скептиком? 

Или глаз: радостная тайна. - Ведь только подумать - палочки, чижики [для тех, кто не знает или забыл: это такая заостренная с двух концов деревянная чурочка, которую поднимают с земли и отправляют в далекий полет двойным ударом плоской деревянной биты - Л. С.], рогатки, резинки, стальные перья [которыми писали в школе - Л. С.], острые предметы - войны, шишки, циркули, камни - над глазом, под глазом, рядом. - Половина человечества должна была ослепнуть. - А дети растут, видят, имеют глаза, живут. - Живут - еще как - смотрите, видят - их буйная фантазия (ни минуты покоя). 

Поспорил, что спрыгнет (сиганет) со второго этажа на асфальт двора. Сиганул (надо выиграть). Ничего не сломал, а ущемленная кишка сама влезла на место в горячей ванне, даже без операции. 

Или поспорил, что успеет перебежать дорогу перед трамваем. - Не успел. - Но водитель в последний момент затормозил и только портфель с книжками переехал. - А постовой привел его, перепуганного. - Кто отвечает? - Я. - Кому грозят протоколом за недосмотр? - Мне. - Потому что я - директор заведения, значит, отвечаю. 

Или упал с дерева, уже сто первый. Потерял сознание, рвало. Даже не торговался, когда я отнес его в постель. - А вечером вылез через окно. 
Взрослые и мы - дети

Может не поссориться зубная паста с горчицей, может не поссориться лампа с зеркалом, этажерка с пианино; но (кровь не вода) человек с человеком? - Летом, когда жарко и столько свободного времени? 

Всегда так: тихо, безмятежно - и вдруг разразилась буря, и черная туча - тишина - тррах - гром, молния. - В чем дело? - Всегда только дети ссорятся, а взрослые нет? - Это что еще за привилегия такая? Так уж ведется: раз в сезоне должен случиться один скандал, когда кто-нибудь, горько обиженный и озлобленный, оскорбленный и разочарованный, уезжает, не дождавшись конца сезона. Так уж есть, таков порядок вещей. 

Если бы я даже знал, почему, то не смог бы вам объяснить, потому что я могу только лет до четырнадцати (взрослые - не по моей части). - Но не знаю: жизнь - такая путаная - такую кашу заварит - просто неразбериха. Когда я был такой, как вы, тоже хотел все понять. А теперь? - Что вы! - Жизнь, она как радиоприемник: интересно, конечно, но трески, стуки, что-то там говорят, интересно - но слишком быстро или слишком тихо - не понял, не расслышал, только догадываешься. Жизнь - загадка. 

Может, оно и к лучшему. Ведь если за лето ни разу, ни одной бури, оно было бы какое-то пресное, пустое. Как возвращение из-за границы без "неприятностей" на таможне, как льготная поездка без драки за место в вагоне, как вегетарианство на праздник, как матч без свиста и криков. 

Должно что-то случаться, чтобы зимой вспоминать. - "Ууух, мы и промокли, вода ручьем". - Или: "чуть не утонули". - Или: "на волосок от пожара". Что это за лес, в котором никто не заблудился? - Что за пансион такой жалкий, где никто ни с кем не погрызся насмерть, и чтоб еда отдельно в комнате или вообще уехал. - Или летом на даче - скука - если согласие и гармония. - Тоже… 

Потому и повествование мое неинтересно, что без чрезвычайных происшествий. Бывают люди, которые умирают интересно. - Один был на войне. И даже не знает, как его подстрелили. А другой: Я рванул вперед, а пули - вжик, вжик - потом: бац - бррр - трррах; ну, я падаю, а трава загазована; ну, я противогаз, а тут самолет, бомба, иприт: врр - бац - бац - справа в двух шагах, слева в шаге, третья бомба под ноги (но, к счастью, не разорвалась). Я вскочил - опа - две вражеских пушки за хобот и тащу. И ничего: только поцарапало. 

Веришь, не веришь, а слушаешь. 

Или на охоте: 

- Кабан разъяренный - топ, топ - земля гудит - сучья ломает - треск - я за куст - прямо на меня - из рыла огонь - серой пахнет - а я прицельно, спокойно, в глаз. И он лежит, хвостом гребет - копытами - труп. 

Было, не было - слушаешь. - А что? 

Помню: раз в летнем лагере. Тоже дни безоблачные - тихо, гладко - днем золотое солнце, вечером звезды. Тут лес - тут мои хлопцы, а там морковка. - Вот именно. - Жалоба, что морковь - вот именно - съели. Ну так: расследование. - Кто? - Кто первый - кто еще - кто с кем, когда, кто сколько? Позор! - Я записывал; я ругал; что охрана природы, что ветки, что культура и воровство. - Закончил, перехожу к свалке: что слишком близко от кухни, что мухи и санитарная комиссия, что надо эту заразу засыпать и выкопать новую подальше. - Но уже по пути к этой свалке замечаю, что за мной идет хлопец осовелый, неловкий какой-то. - Спрашиваю: "Натворил что-нибудь?" - Улыбается через силу. - Я ему говорю: "Не так уж много в жизни каникул и радостей - иди играй". - А он за мной. - Я ему: "На кухню нельзя". А он: "Я хочу Вам сказать". - "Не сейчас, завтра скажешь". - Хочет сейчас. - "Времени нет". - "Это коротко. И я, я тоже морковь рвал". - "И ел?" - "Ел". - "Морковь?" - "Морковь". (Хотел его спросить, почему сразу не признался, да к чему?). Ну, вынимаю из кармана блокнот с материалами расследования, карандаш казенный и спрашиваю казенным тоном: "Сколько?" - А он отвечает: "Раз три морковки…" - "Большие?" - "Средние - вооот такие". - Ладно. - "Другой раз - четыре. А третий раз не помню сколько". - "А примерно?" - "Примерно пусть будет шесть". - Записал, подвел итог, говорю: "Одиннадцать". - "Вы ошиблись: тринадцать". - Считаю: "Три и четыре - семь, семь плюс шесть - ты прав: тринадцать морковок вырвал и съел". - "И два помидора". - "Тоже?" - "Тоже". - Вы, наверно, думаете, это конец? - Нет. - Когда я уже закрыл блокнот, он добавил: "И огурец". - Я вздохнул, прошептал "гипервитаминоз" и записал огурец. - Потом оказалось, что были еще огурцы и помидоры, о которых хозяин не знал. - Что делать? - Пришлось заплатить по справедливой рыночной цене, чтобы не обижать человека: он не может прятать свое имущество в несгораемый сейф и вынужден доверять людям. 

Всегда так: всегда какая-то припрятанная морковка и тайна - уже ее вроде знаешь - но нет - потому что еще и помидор, и смородина, и огурец. Не так уж много у человека этих каникул - и он их все же умудряется как-то испортить. 

Взрослые - они тоже шалят и проказничают. Но все по-разному и один и тот же человек не всегда одинаково. - Спрашиваю: "Скажи, парень, кто ты такой? Ты порядочный человек?" - А он: "Сам не знаю". То да, то нет: человек! 

А правда? - Не то чтобы он врал, но расходится с правдой. - Он идет себе туда, а правда туда. И расходится с ней. Иногда даже в спешке не узнает правду в лицо или узнает, улыбнется дружелюбно или даже остановится и спросит, как здоровье - а потом опять, расходимся с ней, минуем ее, хотя хотелось бы с ней, вместе с правдой. Если человек правдив и врет, то лишь настолько, насколько вынужден и не может иначе, и потом ему грустно, неприятно и стыдно. 

Был такой парнишка, сын вдовы. Он упал с турника во дворе, на площадке. Ничего страшного: не такие шишки набивали. - Говорю ему: "Видишь, я тебя предупреждал, чтобы ты разных штук не выделывал. А что теперь твоя мама скажет?" - Позже спрашиваю: "Мама сильно расстроилась, когда ты сказал?" - А он сказал, что упал и ударился. - Ну, я говорю: "Ты соврал". - А он: "Нет". - Сказал правду: ведь упал - на самом деле - ударился. - Но покраснел, чувствует, что разошелся с правдой - и говорит: "Если бы мама узнала, то запретила бы мне на турнике заниматься". - А я удивленно: "Как же мама может тебе запретить? Ведь ее тут нет, и она не видит, что ты делаешь". - А он: "Нет, если бы мама не разрешила, а потом спросила бы, то я бы не смог соврать, что не занимался на турнике". 

Дааа - рвал, тоже рвал морковь - три раза рвал - стыдно ему было, то ли боялся, то ли еще что - не мог сразу, а потом и про огурец тоже; а они сразу благородно и отважно о моркови, а про помидоры и огурцы ни гу-гу; ведь я же не спрашивал, и потом товарищей продавать не хотели. 

Поговорим о товарищах, о школе, приятелях разных и о разных влияниях: один приятель помогает и поправляет, а другой портит и мешает. - Легко сказать "не водись с плохими ребятами". - А как сразу узнаешь, кто порядочный, а кто нет? А иногда тихий хуже хулигана. А с хулиганом весело. - Да ведь его и исправить можно? - Укротитель даже льва, даже тигра может исправить и научить. - И даже людоедов можно сделать цивилизованными. - И что такое зло, грех, а что только нельзя и нехорошо? - И почему, когда комары кусают, мы их убиваем, но мы и цыплят едим; и человек все ест и топит щенят, хотя собаки красивые и верные. 

А в их школе вот как было. 

Подружка не выучила урок, а надо отвечать. Обвязала платком шею и делает вид, что охрипла. Учительница спрашивает, что с ней, а она притворяется - тихо так говорит, что охрипла. А учительница: "Видите, она больная пришла в школу, чтобы урок не пропустить". А одна не может выдержать и смеется (давится смехом). Учительница очень рассердилась, что нет сердца и легкомыслие и нет чувства товарищества, что уважение, пример и сочувствие, а не смех. 

А что делать? Ничего не поделаешь, часто надо, а нельзя. - Ну разве можно не дать списать контрольную, ведь отец мало зарабатывает, или должна работать и помогать, или пропустила по болезни, или голова болит? - Разве можно не подсказать, если только одно слово забыл или только с перепугу ошибся? 

Или если разбил стекло или еще что сделал и не признался? Одному дома ничего не скажут, а у другого родители строгие, а то и бьют дома. 

Одному легко, другому трудно, и он ничего с собой не может поделать, одному как-то все удается, а другой сразу попадется и получит не только за себя, но и за другого, а то и за всех. 

А часто даже не знаешь, можно или нет: например, первое апреля или последний четверг карнавала? - Веселый учитель позволяет, строгий запрещает, а нервный раз так, раз этак, одному хоть бы что, а другой из-за пустяка скандал. - А что это такое, эти нервы? - Похоже, врачи сами не очень разбираются? - Потому что один нервный, а другой просто злюка? - А доктором трудно быть? А доктор главней, чем инженер? А летчик? Инженер плохо построит мост, и он рухнет, или дом, или самолет, и сразу катастрофа. А доктор тоже может быть героем, если заразится от больного и умрет. - А что такое слепая кишка, почему она так называется? - Почему один страшно любит кино, а у другого глаза болят и голова? - И что такое сон? А предсказания гадалок и сны сбываются? - Что такое лунатик; а пацифист и бигамист - это одно и тоже; а летаргия бывает и как это факира можно закопать? 

Почему это раз говорят, что еще маленький и не понимаешь, а другой раз - что дылда и уже пора понимать?.. 

И мы разговариваем, болтаем о том, о сем, и даже этот взрослый скандал не так уж нас интересует, у нас свои важные дела, один видел, другой читал в книжке или в газете, а третий слышал по радио, на улице, от приятеля; у каждого были какие-то происшествия, встречи, трудные моменты; обмен мыслями. 

Наши разговоры то клеятся, то не клеятся, у нас ни председателя, ни повестки дня; мы даже сами не знаем, у нас Научное Общество или не научное общество. - Маленький тоже придет, послушает, и как-то по-своему понимает. И нельзя говорить "малыши", потому что пренебрежительное обращение оскорбляет. 

ВНИМАНИЕ: 

Или жизнь взрослых - на втором плане у детей. Или жизнь детей - на втором плане у взрослых. - Когда же настанет то счастливое время, когда жизнь взрослых и жизнь детей станет единым уравновешенным текстом? 
